

中考考场咋抢分 / 干货来了

□洛教融媒记者 何奕儒

2023年中考进入备考冲刺阶段。东方二中、英才初中、龙城双语初中等学校多名参加过往年阅卷的老师提醒,了解中考阅卷流程和相关规定,在考场上注意答题细节,能有效避免失分!

语文 | 写错字直接划掉 不要涂成黑疙瘩

【评卷要求】

语文作文满分50分,同一篇作文需要2至3名阅卷老师评分。如果阅卷老师给出的分数差距过大,会重新评分,确保公正。阅卷老师一般会先看作文题目、段落、卷面和字数,接下来依照评分标准,重点看正文的立意、选材,以及文章是否跑题、文体是否合适、语言是否有文采等。

【得分秘诀】

英才初中语文教研组长范榕说,中考阅卷老师平均每人每天阅卷量在千份以上,干净、整洁的卷面会给老师留下不错的第一印象。考生写作文时,字的位置最好居于格子中间,如果写错字,可直接划掉,不要涂成黑疙瘩。

在文体选择上,如果考生写记叙文,内容要充实具体,表达意图明确;写议论文要观点明确、有理有据,不要记叙、议论杂糅不清。作文最好分成多个段落,精彩部分可以独立成段——这样的文章更有层次,阅卷老师也更容易发现亮点。

在作文选材上,范榕建议考生从小事入手,注意细节描写,像“妈妈背我去医院”“给老人让座”“雨中送伞”等缺乏新意的事例最好不要写。此外,好的开头和结尾能让人眼前一亮,所以,开头要简洁、出彩,结尾最好意味深长。

数学 | 注意题干中的关键词 数字、字母、符号写清楚

【评卷要求】

数学的解答题是按步骤给分的,每一步计算都很重要。如果结果正确,解题过程完整,就能得满分;如果结果错误,阅卷老师会按照评分细则,哪一步是正确的,就会给相应的分数。如果思路正确,但某一步计算出错,该步骤则无法得分。

【得分秘诀】

英才初中教研组长卫恒茂提醒,考生做题时要审好题,建议把题干中的关键词划出来,例如:不多于、不少于、大于、小于、增加到等。

数学试题涉及很多数字、字母、符号,提醒考生,中考答题时,把每个字母、数字、符号写清楚,容易混淆的数字有“1”和“7”,“5”和“8”等,字母有“a”和“d”等。在写角度时,一定要把角度符号“°”写在数字的右上方,且略小于数字,以免阅卷老师将该符号错误认为数字“0”。

几何题的答题步骤较多,但答题卡的位置有限。考生作答时,每一行不要写太长,最好将答题区分为二栏至三栏,从左至右作答。几何题中有地方要做辅助线,考生可先用作图工具、铅笔画出来。确定无误后,再将辅助线用铅笔描一遍,确保扫描后阅卷老师能看清。

绘制 雅琦

中考阅卷流程参考

河南中考全省统一出题、统一考试,阅卷由各地市统一安排,一般为两天。往年,我市阅卷地点多在洛一高,每个科目阅卷分四个步骤——

第一步:录入

中考结束,所有考生的答题卡将被扫描并录入电脑。答题卡录入阅卷系统后,系统将对题目进行切割,保存为单个试题。老师在阅卷时,只能看到自己负责批改的单个小题。

第二步:试评

阅卷第一天,每名阅卷老师会拿到自己需要批改的题目,市教育局中小学教研室专

家组会为阅卷老师讲解评分细则。之后,老师将试评一部分卷子,熟悉考生答题情况、评分细则等。试评后,专家组根据试改情况和阅卷老师意见,将评分细则优化。

第三步:正式评卷

试评结束,开始正式评卷。每道题目会根据难度安排阅卷老师人数,并且每道题的阅卷小组都有组长监督和把关。

第四步:核查

每小组评完本组试题后,组长会进行审核,按规定比例随机抽查部分答题卡,并审核满分、0分等特殊分数的试卷。

英语 | 看清题号再涂卡 别等全做完再涂答案

【评卷要求】

英语的语篇填空、补全对话、作文三道主观题由阅卷老师打分,共计45分。阅卷老师会在作文评分时,根据考生作文的结构、语言等将其分为四档,第一档至第四档分别为:1至5分,6至10分,11至15分,16至20分,凡抄袭、书写潦草无法辨认的均为0分。

【得分秘诀】

“英语试卷的选择题非常多,在答题卡上涂选择题时,一定要先看题目序号再涂答案。”东方二中英语老师顾婷婷建议,考生做完一道大题,就及时涂卡,不要等所有题做完再涂答案。

考生做补全对话题前,要注意每道题的标点符号,例如:需要填写的内容后是问号,就不能写成陈述句。根据评分标准,句中出現单词拼写或动词时态错误,每两个扣1分。整道题完成后,注意检查所用动词时态、语态变形是否正确。

顾婷婷说,英语作文最好用三段式结构:首段点题、中间阐述要点、结尾升华。考生可先打草稿,再将内容誊写在答题卡上。誊写时,尽量不要在卷面上涂改,单词字母大小、间距保持一致。

道德与法治、历史

先闭卷做会的题 不会的最后集中翻书

【评卷要求】

道德与法治、历史试卷中的简答题,虽然主观性比较强,但阅卷老师在评分时,是看关键词给分的。如果没答到点子上,即使长篇大论,依然得不到分。此外,这两科的简答题,虽然是让考生写下自己的看法和观点,但要注意用学科专业语言表达。

【得分秘诀】

龙城双语初中初三道德与法治老师李善强提醒,道德与法治选择题的很多选项带有迷惑性,建议考生用排除法,从而得出正确答案。如果实在拿不准,可以多读几遍题干,题干中可能“藏着”正确答案。

“虽然这两科是开卷考试,但我建议考生先闭卷做,不要总翻书。”曹令侠说,这两科主要考查考生理解分析、知识迁移应用能力,很难在资料上找到原题。考生可以先做会的题,将记忆模糊的内容放到最后集中翻书查找,否则很浪费时间。此外,历史材料分析题不能生搬硬套课本知识,要认真审读材料和题目要求,找准题目与材料以及所学知识间的关联再作答。

物理、化学

专业名词书写要规范 答案别超出规定位置

【评卷要求】

物理、化学试卷需要阅卷老师批改的有填空题、作图题、实验探究题、综合应用题、简答题等。除填空题外,其他题型一般按步骤给分,书写不规范、单位不统一、专用名词的字写错等,都会影响得分。

【得分秘诀】

“往年常有考生因写错字,造成表达意思错误而丢分。”龙城双语初中化学教研组长王利说,例如,将“水槽”写成“水糟”、“置换反应”写成“置换反映”、“长颈漏斗”写成“长劲漏斗”等。因此,考生在做化学填空题、简答题时,语言一定要完整、准确,关键词不能有错别字,如致密的“致”、吸附的“附”、饱和的“和”等。

此外,考生做简答题时,切记不能让答案超出规定答题位置,如果写错可将错误答案用方框圈住并标注错号,然后,在本道题空白位置写上正确答案即可,不要反复涂沫。

温馨提醒

考生填选择题答案时,要使用2B铅笔,若需修改,一定先用橡皮把错误答案擦干净。做非选择题时,要使用黑色水笔,笔迹不能过轻,也不要使用涂改液、修正带等,这些都可能影响答题卡扫描时的清晰度。

此外,由于答题卡要进行扫描、切割,考生一定要把答案写在规定的答题区域内,写错答题区或答案写在答题区外,都不能得分。

(本文为往年中考阅卷情况,供考生参考)